
等比数列的前n项和

一．教材分析

1.在教材中的地位和作用

在《数列》一章中，《等比数列的前n项和》是一项重要的基础内容，从知识体系来看，它不仅是《等差数列的前n项和》与《等比数列》的顺延，也是前面所学函数的延续，实质是一种特殊的函数。而且还为后继深入学习提供了知识基础，同时错位相减法是一种重要的数学思想方法，是求解一类混合数列前n项和的重要方法，因此，本节具有承上启下的作用。等比数列的前n项和公式的推导过程中蕴涵了基本的数学思想方法，如分类讨论、错位相减等在数列求和问题中时常出现。在实际问题中也有广泛的应用，如储蓄、分期付款的有关计算。
2.教材编排与课时安排

提出问题——解决问题——等比数列的前n项和公式推导——强化公式应用（例题与练习）

二．教学目标

知识目标：理解并掌握等比数列前n项和公式的推导过程、公式的特点，

在此基础上能初步应用公式解决与之有关的问题。

能力目标：通过启发、引导、分析、类比、归纳，并通过严谨科学的解题思想和解题方法的训练，提高学生的数学素养。

情感目标：通过解决生产实际和社会生活中的实际问题了解社会、认识社会，形成科学的世界观和价值观。
三．教学重点与难点：
教学重点：公式的推导、公式的特点和公式的应用。
教学难点：公式的推导方法(“错位相减”)和公式的灵活运用。

四．教学过程：

（一）、复习回顾：
（1）等比数列及等比数列通项公式。
复习回顾例题1：
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为等比数列， 请完成下表除
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 答案如下：
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 （2）回忆等差数列前n项和公式的推导过程，是用什么方法推导的。
（二）、情境导入：
国际象棋起源于古代印度.相传国王要奖赏国际象棋的发明者.这个故事大家听说过吗？  “请在第一个格子里放上1颗麦粒，第二个格子里放上2颗麦粒，第三个格子里放上4颗麦粒，以此类推.每一个格子里放的麦粒都是前一个格子里放的麦粒的2倍.直到第64个格子.请给我足够的麦粒以实现上述要求.”这就是国际象棋发明者向国王提出的要求。假定千粒麦子的质量为40 g，按目前世界小麦年度产量约6亿吨计.你认为国王能不能满足他的要求。怎样计算？请列出算式。
    探讨1：S=1+2+22+23+…+2 63,①

注意观察每一项的特征，有何联系？
探讨2：如果我们把每一项都乘以2，就变成了它的后一项

2S=2+22+23+…+263+264,②

经过比较、研究，学生发现：（1）（2）两式有许多相同的项，把两式相减，相同的项就消去了，得到 :             这个数很大，超过了1.84×1019，假定千粒麦子的质量为40 g，那么麦粒的总质量超过了7 000亿吨.而目前世界年度小麦产量约6亿吨，因此，国王不能实现他的诺言。国王不假思索地给国际象棋发明者一个承诺，导致了一个很不幸的后果的发生，这都是他不具备基本的数学知识所造成的结果，.而避免这个不幸的事情发生，正是我们这节课所要探究的知识.
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五、推进新课
等比数列前n项公式的推导：
1.错位相减法，
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等比数列前n项和公式：
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注意：1.公比为1的情况

      2.已知 
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 中的任意三项，可以求其他两项 （知三求二）
六、例题剖析
例2：完善例1的表格
例3：
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…的等比数列 
(1)求前8项的和

(2)求第4项到第8项的和   
解 ：（1）
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（2）方法一（先求出
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为公比的前5项和）
解： 
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方法二：（
[image: image50.wmf]83

ss

-

）     

解：
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七、小结：
1.熟记等比数列前n项和的通项公式，重点掌握错位相减的方法。
      2.易错点：易忽略公比q=1的情况
3.思想方法：类比、分类讨论、错位相减、特殊到一般
八．作业：
1.已知等比数列
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的前n项和
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 （并思考用不同的方法来解答这个问题）
2.课本P58 页1，2题
� EMBED Equation.3  ���
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� EMBED Equation.DSMT4  ���
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